

# 百万元收入被借无人还清？ “流浪大师”沈巍： 哪怕被骗了100次，我还是想做个好人

华西都市报-封面新闻记者 苟超

从捡拾垃圾的流浪汉，到存款百万元的“网红”，再到众人夸赞的“沈老师”，在互联网的裹挟下，“流浪大师”沈巍沿着走红、退网、回归的轨迹走了一遭。再次出现在大众视野，引发热度的却是话题“沈巍百万元收入被借无人还清”，令人唏嘘。

8月3日下午5点，沈巍做客封面新闻抖音直播间，通过连麦的方式，独家回应借款、退网等话题。同时，他的博学与真诚，也引发近16万网友在线关注。

## 找人借钱其实很正常 相信别人诚信，对别人也有诚信

跟三年前相比，尽管沈巍的形象有了翻天覆地的变化，但不变的是，直播间里的他还跟以前一样说话慢条斯理，讲述名人故居、名胜古迹时引经据典，对四川名人故居、名胜古迹如数家珍，说起川剧、川菜等更头头是道，引得网友留言点赞：“沈老师是真正的博学多才，满腹经纶。”“老沈同志确实有点博古通今，融会贯通。”

但在直播时，沈巍却并不敢看网友的评论，“我心态虽然很好，但要是看到表扬我的评论，心态上还是会有点小小的得意。所以我觉得一个人要往前走，还是尽量少看一些夸奖的词语，多看一点批评的词语。”谈到自己百万元收入被借一事，他也觉得没什么，“我身边有很多借出去600万元、1000万元没还的，但他们没被关注。反而有很多人替我发声，让我觉得压力更大。”

在沈巍看来，“借钱是正常的，不要觉得有人跟你借钱就是欺骗，那社会还怎么进步？”沈巍相信，跟他借钱的人是真的遇到了困难。“实际上，也不是完全没有还，因为借钱的人的比例构成不一样，有网上认识的朋友，也有我的亲友，还有马路上加了微信跟我借钱的人。”他还将心比心，回忆起自己也曾跟别人借过钱，却因找不到对方一直没机会还钱的经历。

“我不是不想还，只是没有机缘，这么多年了一直找他们也没找到。等我火了之后，我以为他们会找到我，但也没有。”他希望几位好心借钱给自己的朋友看到直播后能联系他，让他有机会还钱。“我承认借钱有风险，希望大家都能够诚信，相信别人诚信，我们对别人有诚信。”

## 网传借款名单不可信 “现在虽窘迫，但没到山穷水尽地步”

钱被借出去了，沈巍却表示自己没有吃亏，“我一直觉得吃亏要看两种，一种是经济上吃亏了，但是心灵上宁静了。我曾经跟我父亲外出，一个乞丐向他要钱，他觉得这个乞丐可能是骗子，就继续往前走，走到一半了，他还是回去从口袋里掏了一毛钱给对方。我问他：‘你走都走远了，为什么还回来？’他说：‘假如人家是真的有困难呢？’这句话深深地影响了我一生。可能有人觉得我傻，说我迂腐，但这就是我的个性。哪怕被骗了100



沈巍走红成为“流浪大师”时的视频截图。（图据极目新闻）

沈巍近照（沈巍助理供图）

次，我还是想做个好人。我也想在网络上能够为社会风气的进步和改善，作一点贡献。”

对于网传的借款名单，沈巍也给了否定回答：“这是个人隐私，外面的传言都不是真实的，一切以我为准，我绝不会把借钱名单公布出去的。”沈巍直言，如果真的有人最终不会还钱，那他会通过法律途径来解决。“当然，我也不能说没有被骗过，但我肯定会通过法律有关渠道去解决。”他表示，自己有转账记录和欠条等，而当初在采访中谈及有人借钱未还，只是在客观叙述，并不是想借助媒体获得大家同情，并发声帮助追回借款。

沈巍希望网友关注的是他的文化输出，而不是总打听他有多少钱、怎么分配、准备给谁等，“我8个小时的叙述，其他话题没有任何一个人作出回应，偏偏借钱的问题引发这么大热度。为什么大家不问问我去成都杜甫草堂后的感悟？现在所谓的‘热’，有点本末倒置了。”沈巍实事求是地说自己的确面临着经济上的窘迫，“但还没到山穷水尽的地步，至少可以维持，也请广大关心我的朋友们放心。”

沈巍的通透，让网友忍不住留言说“他活出了自己”，但他本人却表示：“这句话完全是不了解我的情况下，我对自己的预期和认知是另外一个面目，而绝对不是今天的我。今天无论怎么走，都离我原来的理想相差十万八千里。但是人都要面对现实，就是在你想走走不通的情况下，不可能总是怨天尤人，你只能找一条能够走的路。”

## 谈被动进入网络世界 想为当今社会带来一股“新风”

不同于很多因为热衷而主动走进网络的人，沈巍是在没有准备的情况下被动“入网”。“就这样边走边学，走到了2020年。其实有些矛盾被遮盖住了，我没有办法体会到。”等到问题浮出水面，直接摆到自己面前时，沈巍发现自己并不能处理好网络上的矛盾。由此，他起了“退网”的心思，“虽然我不能说是严格的读书人，但我是把书一直带在身边的一个人，我很看重一个人的名誉。你不认识我可

以，不关注我可以，但是你别否认我的付出。”

其实，沈巍从没想过要当“网红”，他只是想作出点贡献，“还没做出来呢，就把我推到了网络世界。我如果仅仅跟网络上那些所谓的大咖网红一样，以盈利为主，就失去了我的意义了。”他希望自己的存在，能为网络世界带来一股新风，“我想要引领大家不去关注那些是是非非，而关注货真价实的文化。我当时是抱了一点使命感的。”

但网络上的语言攻击，让沈巍的精神状态日渐糟糕，“我不得不退出网络一段时间，就在退出的过程中，还是一帮人紧追不舍，说你是公务员还开直播。这我没有办法，既不能回原单位上班，又不能开直播，就只有彻底断了网络生涯。一方面是想要休息一段时间，另一方面就是客观的回不去了，因为被举报后彻底封号了。”

沈巍承认，2020年宣布退网之后，他的心情一度非常悲哀。好在，随着时间的流逝，他已经回归平衡。如今再次回到网络世界，沈巍还是希望自己能带来一股新风。对于这股“网络新风”，他解释道：“网络虽然是一个娱乐渠道，但我们能不能多增加一点文化的东西？比如谈到吃，能不能高雅一点？我最近看了一本书叫《宋宴》，里面提到了很多菜谱，那能不能把这种菜谱变成现实？这样即使是生活化的东西，也有了一定内涵。”

经历了爆火，到被举报退网，再到回归网络，沈巍一方面感恩网友的关注，一方面也承认网络是个让人琢磨不透的东西，“我是年过半百才搭上‘末班车’，在其他路走不通的情况下，勉强找到了一条曲径小路，这条小路正好是这段时间人们所热衷的一条，我一路坎坷地走到今天，三年了，我不知道自己还能走多远，但我要走下去的话，一定是与众不同的，是真正能留下痕迹的，将来回首看是有价值的，而不是拿一百万作为标准。”

如果有机会，沈巍希望能去大学进修，“中文学好了，我准备报个英国文学专业、欧美文学专业、西方法律专业。白天进修，晚上开直播，给大家介绍一些我们所不知道的东西。”

## 担忧黑客攻击 英国保守党推迟党首选举投票

英国媒体2日报道，由于情报机构警告执政党保守党党首选举投票存在遭遇网络攻击风险，投票推迟举行，以改进流程。

《每日电讯报》报道，根据原计划，保守党党员将收到一张带有唯一投票代码的邮寄选票。他们可以通过邮寄或在线方式投票。在投票结束前，保守党党员有一次通过投票代码修改选票的机会。

然而，英国政府通信总部说，保守党上述投票流程存在漏洞，黑客可以在投票接近尾声时大批篡改线上投票结果。即便是通过邮寄方式投票，如不慎公开选票的照片，也可能造成投票代码被黑客利用、投票结果被篡改的情况。

根据政府通信总部建议，保守党不应在选举中设置允许修改选票的环节，唯一投票代码在选票投出后应立即作废。

《每日电讯报》报道，选票原定于8月1日寄出，但眼下推迟至最晚11日寄出。

保守党7月20日确定党首选举最终候选人：前财政大臣里希·苏纳克和现任外交大臣伊丽莎白·特拉斯。经所有党员投票，胜者将出任保守党新党首及新一任英国首相。选举结果将于9月5日宣布。据新华社

## 伊朗谈判团队将赴维也纳 参加伊核协议恢复履约谈判

新华社德黑兰8月3日电 伊朗外交部发言人卡纳尼3日说，伊朗谈判团队将在当天晚些时候启程前往奥地利首都维也纳，参加新一轮伊朗核问题全面协议恢复履约谈判。

据伊朗外交部网站消息，卡纳尼说，伊核谈判团队仍由伊朗副外长兼伊朗核问题首席谈判代表巴盖里领衔，目标是解除对伊朗的压迫性制裁。伊朗决心达成一项保障伊朗人民权益的持久协议。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月起，伊朗与伊核协议其他相关方在维也纳举行多轮会谈，讨论美伊恢复履约谈判。谈判今年3月以来暂停。在欧盟协调下，伊朗和美国6月底在卡塔尔首都多哈就恢复履行伊核协议举行间接谈判，但未取得进展。

## 法国报告超2000例猴痘病例

法国卫生和疾病预防部长弗朗索瓦·布朗2日说，截至当天，法国猴痘确诊病例已超过2000例。

布朗在法国国民议会会议上说，法国已有2171人感染猴痘。截至目前，法国已设立136处猴痘疫苗接种中心，猴痘疫苗充足，接种目标人群约25万人。

为遏制猴痘疫情蔓延，法国政府除采取为高风险人群接种疫苗、进行针对性科普宣传等措施外，还设立了专线电话为民众提供咨询等服务。

世界卫生组织总干事谭德塞7月23日宣布，猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。据新华社